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PAGINI ALESE DIN SCRIITORII ROMÂNI
Ion Greangă"

Popa Duhu
Cine-a întâlnit vr’odată în calea sa un popă, îmbrăcat în 

strae sărăcuțe, scurt Ia stat, smolit la față, cu capul pleș. 
mergând cu pas rar, încet și gânditor, răspunzând îndesat 
,.sluga dumitale" cui nu-1 trecea cu vederea, căscând cu 
zgomot când nu-și găsea omul cu care să stea la vorbă fă
când lungi popasuri prin, aleile ascunse ale grădinilor publice 
din Iași, câte cu o carte în mână, tresărind la cântecul pă
sărelelor și oprindu-se cu mirare lângă moșinoaiele de fur
nici pe care le numea el „republici înțelepte", desmerdând 
iarba și florile câmpului, icoane ale vieții omenești, pe care 
Ie udă c’o lacrimă fierbinte din ochii săi, și apoi cuprins de 
foame și obosit de osteneală și gândire, își luă cătinel dru
mul spre gazdă unde-1 așteptă sărăcia cu masa întinsă ?

Acesta eră părintele Isaiia Duhu, născut în satul Co- 
geasca-veche, din județul Iași.

Patru păreți străini, afumați și îmbrăcați cu rogojini ; 
teancuri de traftoloage grecești, latinești, bulgărești, fran
țuzești, rusești și românești pline de painjeni și aruncate 
în neregulă prin cele unghere, un lighean de lut cu ibric pen
tru spălat, în mijlocul odăii, apărie pe jos, gunoiu și gândaci

1) A se citi în No. 2 din „Pagini Alese din Scriitorii Români" cele 
scrise asupra lui Ion Greangă.
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foigăind în toate părțile, o pâne uscată pe masă si un motan 
ghemii’t după sobă, eră toată averea sfinției-sale.

Mare de inimă, iar de gură și mai mare, părintele Duhu 
nu se învrednicise de o viată mai bună, dar se vede c& nici 
poftea el una așa de vreme ce nu și astâmpara gura către 
mai marii săi, măcar să-l fi picat cu lumânarea.

De copil, în seminarul Socola, unde-a învătat carte-mai 
mult singur decât dela profesori-își punea degetele pe o 
piatră și le băteâ cu alta, de ciudă că nu scriu frumos; se lo
vea cu pumnul peste cap. când vedea că nici dascălul nu pu
tea să-i tălmăcească bine ceva, și vai de școlarii care-1 smin
teau dela învățătura! . „

Așă fiind el. ci-că unul dintre călugării Socolei a zis ca e 
bun de călugăr, numindu-1 „Duh divolesc", și (de unde pana 
unde) l-a și călugărit și Duhu i-a rămas numete. Iara el, 
îsat Teodorescu se iscălea. Și din școlar, Profesor a ajuns 
la Socola ; și duh din duhul său a dat șelarilor sai o buc.t 
de « eme. Dar purici mulți nu făceă într'un loc. Doamne ie- 
rește ; căci eră duh neastâmpărat și neîmpăcat etnar 
îne iisusi. Nici lacom de avere, nici de cinuri; mu! cu 
cât avei, cu cât n’avea, când te miri ce nu-! venea la soco
teală : ia-ti popă dăsagii și toiagul și pe Ki P-e drumul. A or- 
ba ceea : „Geasta cu trepădatele ca nu s departe sate.e .

Aci eră la Socola, aci în lași, aci la mânăstira ș, m. Targul- 
Neamțului profesor, de unde cutnera munte m sudoarea 
frunții, și mai la tot pasul cântă.

Ruinată cetățue ce acopere-acel munte
Și de unde ochiul vede lucruri multe

Apoi
Pe o stâncă neagră într’un vechm castel 

Unde curge ’n vale un râu mititel.
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Iar la urma urmelor:

Pasăre galbenă ’n cioc 
Rău mi-ai cântat de noroc !...

Și tot așa și iar așa, până i se făcea viața neagră și aci, 
ș’apoi iar se întorcea în Iași, îndrăgindu-i pentru o bucată 
de vreme.

Duh neastâmpărat și cutezător, în predicele sale de pe 
amvoanele bisericilor, înțepa ca vespea, zicând :

— Clisei a curățit de lepră pe Neeman Sirianul, trimi-ân- 
du-1 să se scalde în apa I ordanului. Iară eu vă trimet la 
Căcaiana *)  ca să vă curățați de lepra ignoranței și a trândă
viei.

*) Mic râușor din Iași,, care se varsă înBahlui. 
s) Marșandeie.

Odată eră o floare numită rușinea fetelor, foarte răspân
dită în țară la noi ; dar de când au luat „mârșavele2) de 
modă“ locul gospodinelor românce, această floare a început 
a dispărea din grădinile și țarinele noastre.

— Cine are urechi de auzit, să audă!
Iar pe cei slugarnici, mândri și Iuxoși îi arătă cu degetul 

zicând :
Fățarnice, a zis Hristos, curăță mai întâi partea cea din 

lăuntru a paharului și a blidului, ca să fie și cea din afară 
curată.

Și câte și mai câte, publicate prin jurnalul „Predicatorul 
Moralului Evangheliei", redactat de dânsul până i-a luat 
chiriarhia puterea de predicator- Dar părintelui Duhu nu i-a 
tors mă-sa pe limbă-

Odată, slujind un episcop oarecare de hramul bisericei la 
Buna-Vesti re din Iași, părintele Duhu intră în biserică, se 
Închină rar pe la icoane, și cum eră multă lume adunată și 
episcopul stă în strana arhierească, îmbrăcat pompos și cu 
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mitra pe cap, părintele Duhu se oprește în față-i și zice în 
gura mare, clătinând din cap :

— Dragul mamei Cânilic, bine-ți șede Mitropolit... Unde-i 
neneacă-ta să te vadă!“ Apoi oftând adânc, mai adaugă . 
— „Când veți vedea urâciunea pustiirii stând la locul unde 
nu se cade să stee, să știți că aproape este sfârșitul, a zis 
Hristos“

După aceea se trage cu dispreț din fața episcopului, și ie
șind din biserică, își caută de drum.

Iară ceilalți popi, înlemniți cu mâinile la piept, cât pe ce 
să cadă amețiți din picioare, de frică și de rușinea arhipăs- 
torului. „ .

Nu târziu după aceasta, Mitropolitul face pe părintele 
Duhu archimandrit cu mitră, adică îi dă voie să poarte straie 
de mii de lei, fără să aibă cu ce să și le cumpere.

Și părintele Isaiia în loc să umble morțiș, ca alți popi, după 
cerșetorii, luând și de pe viu și de pe mort, să aiba cu ce se 
împopoțonă, el, dimpotrivă, zicea că este de altă părere și 
anume : „De cât să dai de pomană la calici Sâmbăta, mai 
bine ceva de băut mahmurilor, Marțea .

Odată, chemând epitropul unei biserici mai sărăcuțe pe 
părintele Duhu să slujească de hram, Sinția-sa și-a atarnat 
la piept o cruce mare de lemn, legată cu sfoară groasa de 
cânepă, zicând :

— Iartă-mă, Doamne, că te-am spânzurat cu ață, neavând 
lanț de aur nici de argint, cu care te spânzură mai marii 
mei, Archiereii...

La mănăstirea Neamțului, stând adesea ori de vorbă 
starețul Naftanail, părintele Duhu îi zicea, șfichiumdu-1, ca 
Rușii din această lavră românească s’au puezit, ca și ho
lera adusă în Moldova pe cozile cailor rusești la 1828- Sta- 
rițul ne mai putându-i stă împotrivă, zicea dela o vreme: 
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Hai pacam, părinte Isaiia“, cistindu-1 cu rachiu îndulcit cu 
miere, pahar după pahar, până ce părintele Duhu spunea:

L.asă-mă în pace, cuvioase, că $e învârtește lumea cu 
mine de-atâta aghiazmă rusească ;*mai  bine să nu ne îm
păcăm. Și începea a-i cântă pe glas al doilea irmosul ur
mător :

— Umblat-au Israil prin valul cel învăluit, c’un ulcior le
gat de gât, și c’un curcan fript, că s’a proslăvit: (Apoi — 
antifoanele bețivilor, pe glas al patrulea :

Din tinerețeîe mele, multe oale și ulcele se luptă cu 
mine ; dar mai multe păhărele, câte stele sânt pe ceriu...

Ploscuța mea iubit vas, 
Pasere cu dulce glas ;
Eu la gură te rădic,
Tu îmi cânți, coglic ! coglic ! 
Și nu mă’ndur să te las.
Căci mă plesnești tot în nas... 
Vai sărace boloboace, 
De te-ai face mai încoace 
Să ne strângem vre-o câți-va 
Noi spre mântuirea ta.
Ș’or mai veni vr’o doi-trei
Și ți-om pune căpătâi 
Și-om aduce un popă tus
Și te-om da cu fund ’n sus.

Unui arhimandrit grec, ce blagoslovea pe diacon la slujbă: 
,,Să îndrepteze Domnul pașii lui spre tot lucrul bun“, părin
tele Duhu îi zise :

— Ba mai bine să îndrepte Domnul pașii voștri peste Du
năre, cuvioșilor, că destul ne-ați pângărit biserica și nea
mul cu smeritele voastre b'aguslovenii.
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Profesorului Columb, deia Liceu, care zise odată părinte
lui Isaiia ,,Bună dimineața, Duhule !“ el îi răspunse :

— Mulțumesc, cadavrule ! Și cred că ai la știință că ^cuvin
tele : popă și profesor se încep cu „pocoi“, ca și substanti
vul, porcule.

Popilor de mir, pe cari îi numea Haldei, le cântă antifoa- 
nele următoare:

Diaconii și cu pochii,
De treji ce sânt, de-abia văd cu ochii.
Iar mamelor lor preutese 
Beția din cap nu le mai iese.

Și câte ponturi și ponosuri nu da dintr’însul, de-i eră și 
lui lehamite câte-odată să se mai întâlnească cu cinevâ șf 
să-1 mai stârnească la vorbă.

Odată, ieșind supărat dela Mitropolie, îl întâlnește părin
tele Arbore dela Bărnovschi, și îl întreabă :

— De unde vii, părinte Isaiie ?
— Nu știu.
— In cotro ai luat-o. părinte Isaiie ?
— Nu știu.
’ Cum așă, de nu știi nici de unde vii. nici încotro te 

Muci ?
— Iată cum : răspunse părintele Duhu : când eram băiet, 

stupeam în palma stângă, apoi trânteam cu muchea palmei 
celeilalte în stupit și în care parte sărea el. întf acolo apu
cam și eu.

— Și acum tot așă faci ? întrebă părintele Arbore.
— Tot, batâr să crape dracul.
— Dar dacă din întâmplare ar sări stupitul în spre Golia *>  

eum ți s’ar părea ?

*_> Biser.ca dm iași, în ograda căreia se află și casa de nebuni.
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— Dar știi că m’ai ars, Haldeule, zise părintele Duhu, Iu- 
ându-și tălpășița, Dunăre de mânios.

La cea din urmă, strângând părintele Duhu para câte 
para, și-a comisionat cărți spiritiste și cetindu-le, ci-că a zis 
către oare-cine :

Aceste cărți încăpând pe mâna unor șarlatani ignoranți, 
ai să auzi vorbindu-se, că fac minuni ca Sfinții.

Și sfânt să fie rostul părintelui Duhu, căci tocmai așa s’a 
întâmplat.

Intr’una din zile, neavând el cu ce să-și cumpere pâne, 
le-a luat cu vravul și le-a vândut directorașului unei școale 
primare cu te miri ce. Și de-atunci începutul Spiritiștilor în 
Iași. De-atunci Grigore Nazianzul, Efrem Șirul, Solomon 
înțelepetul și alți răposați de veacuri nu se mai pot liniști 
în morminte ; întrebare peste întrebare li se face. Ș’apoi 
ia să nu răspundă, că dracu-i al lor pe șapte ani.

Auzind părintele Duhu că s’a făcut svon prin Iași des
pre niște năzdrăvănii ca aceste, ci-că s’a luat Sfinția-sa pe 
gânduri zicând :

— Vai de cel ce se smintește, dar mai vai de cel prin care 
vine sminteala !

Și poate că din această pricină bolnăvindu-se greu, și-a 
dat duhul; tocmai când ajunsese îngriiitor la Biserica Ni- 
corița din Tătăra.și; de unde fiindu-i ținterimul Eternita
tea aproape, și-a luat acolo casă de veci — fie-i țărâna u- 
șoară — și de-atunci ca mai ba să-l vadă cineva bădădă- 
ind pe ulițele lașilor.



Misiunea preotului la sate
Toți sătenii pronunță cu drag cuvintele de moș popă orr 

nănaș-părinte; prin urmare, toți văd în păstorul lor sufle
tesc un tată iubit și bun, precum se și cade să fie.

Cum trebue însă ca acest părinte să conducă pe sătenii, 
care cu mândrie și dragoste se numesc ei singuri copii ai lui?

Mai întâi de toate preotul sătean trebue să-și înceapă ca
riera cu blândețe și devotament ; să fie un model de morali
tate și de muncă, fără de care misiunea lui nu va putea pro
duce roadă bună. Inima lui trebue șă fie totdeauna deschisă, 
sfaturile lui să fie o comoară nesfârșită. Prin aceste mijloace 
încrederea poporenilor fiind cucerită în timp foarte scurt, 
preotul trebue apoi să știe profită repede de asta, pentru 
a putea pune temelie solidă misiunii sale de conducător al 
poporului, care i s’a încredințat de cătră Dumnezu și na
țiune.

Pentru ca preotul la sate să-și poată îndeplini misiunea 
cu destulă demmtate, trebue să fie mai nainte de toate e- 
conom bun, silitor și muncitor, care să întrunească totdeo
dată cele trei calități indispensabile unui aposol: să fie în
vățător blând și conștiincios, doftor fără sete de argint șî 
judecător imparțial. Cu aceste trei calități succesul misiu
nii preoțești este pe deplin asigurat-

Precum am zis, înfățoșarea preotului pentru întâia oară 
între poporeni trebue să fie astfeliu, ca să facă o bună im- 
presiune asupra lor și să le câștige simpatia și încrederea. 
Acestea vor constitui o armă puternică, care-i va servi mi
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siunea de minune. Pornit pe astă cale, preotul trebue să vi
ziteze pe toți fiii săi sufletești. Când un preot se ivește pen
tru întâia oară în comuna sa, el e vizitat dacă nu de către 
toți, cel puțin de o mare parte a poporenilor săi. Datoria lui 
e să le întoarcă vizita, intrând în căsuțele poporenilor. Astă 
intrare să fie însoțită de sfaturi și de învățături sincere. Cu 
această ocaziune preotul mai întâi de toate trebue să pună 
în vederea sătenilor și să le laude frumusețile locului, să le 
explice în mod poporal plăcerile și foloasele ce Dot trage 
din natura ce-i înconjoară și de care lor mai mult decât la 
toți le este dat a se bucură. Printre aceste conversări să a- 
mestece anecdote morale, exemple de iubire reciprocă și 
dreptate, și să le nareze câte un pasagiu mai grlorios din is
toria strămoșilor, prin care să deștepte într’î-nșii măcar cât 
de puțin conștiința națională, atât de amorțită. După aces
tea preotul să facă poftiri tuturor de-a rândul, cu bărbați 
și femei, cu bătrâni și tineri, ca să vină în Dumineca cea mai 
de aproape cu toții la biserică, de oarece are să le spună 
ceva folositor. Atențiunea lui apoi să se concentreze mai a- 
les asupra școalei, dacă există. Să intre în mijlocul copiilor, 
să le spună câte o rugăciune frumoasă și să-i învețe a păs
tră dragoste și supunere către părinți, către învățător și că
tre toți oamenii,.. Acești copii apoi, la reîntoarcerea lor a- 
casă, vor spune părinților ce frumos le-a vorbit popa, și asta 
va câștigă pentru dânsul și mai mult încă simpatia și încre
derea poporănilor-

Astfeliu dară în Duminica viitoare — sătenii îmbrăcați în 
costumele lor naționale sărbătorești, se vor află de sigur la 
biserică cu toții, dimpreună cu femeile și copilașii lor, și 
se vor grupă în jurul preotului pentru a ascultă ceea ce le-a 
promis. Atunci preotul, învestit în haine sacerdotale, să facă 
o întrerupere pe la mijlocul liturghiei, și cu o căutătură 
blândă, dar serioasă totodată, să înceapă c’un limbagiu po- 
■poral și clar a vorbi cam astfeiiu :
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„Fiii mei ! Eu aici înfățoșez pe Domnul nostru Isus Hris-- 
tos, care vă zice prin gura mea : iubiți-vă unii pe alții, pre
cum eu v am iubit pe voi, căci de pe aceasta vă vor cunoaște 
toți că sunteți creștini, dacă veți avea dragoste între voi! 
Dragii mei 1 Poți avem trebuință unii de alții, cei săraci de 
cei bogați și cei bogați de cei săraci. Când cei bogați vă 
înlesnesc la trebuință, voi cei mai puțini avuți nu cruțați bra
țele voastre pentru a Ie veni într’ajutor, când aceia vă 
chiamă. Nu pismuiți fericirea vecinului vostru, căci și el ca 
și voi a câștigat-o prin sudoare și bună economie. Sliți-vă 
ca prin hărnicie și cinste toți să vă faceți de o potrivă. Iu- 
biții mei 1 lată fiii voștri, îngrijiți de domnul învățător, 
care asemenea este părintele lor și fratele nostru, căci el 
le dă hrana minții și a .inimii. In curând vor ști a citi, a 
scrie, a socoti și a se rugă lui Dumnezeu : Ei vor ști peste 
puțin și vă vor povesti lucruri frumoase despre iubita noas
tră țară și despre Dumnezeu- Nu întârziați a-i da la învă
țătură și nu cruțați nimic pentru învățătura lor ; căci prin 
învățătură ei se vor face și mai buni la inimă și mai lumi
nați Ia minte. Ei vor ști să înțeleagă mai bine, care este drep
tul vecinului și care este dreptul lor, pentru a și-1 putea a-‘ 
părâ- Ei vor ști munci mai bine pământul, din care vor trage 
foloase mai mari. Ei vor ști să-și îngrijească vitele, dela 
care atârnă în parte hrana lor de toate zilele. In scurt ei vor 
ști a-și statornici gospodăriile pe temelia economiei și a bu
nei rândueli, trăgând singuri folosul din munca lor ; pe când 
omul fără învățătură și fără bună creștere din casa părin
tească, este înșelat de toți și ușor se asvârle în brațele le
neviră, beției și altor răutăți, pierzând pe lângă sănătate 
încă și numele cel bun și roada muncii sale câștigată cu su
doare. Dragii mei! Siliți-vă cu toții a plăti la vreme dările 
voastre către obște și către cârmuire, pentru că tot spre fo
losul vostru și al țării o faceți aceasta. Veți fi auzit că Hris- 
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ios încă a plătit bir, măcar că a fost fiul lui Dumnezeu. Fiii 
mei ! Intr’un an sunt 52 de Duminici și alte sfinte sărbă
tori ; în toate să ne întâlnim aicea, pentru a vă învăță cele 
ce sunt' bune și de folos, precum ne poruncește Dumnezeu. 
După Sfânta leturghie mergeți pe la casele voastre și dați 
trupului hrana sa, apoi întruniți-vă la mine acasă, unde vă 
poftesc cu toata dragostea, ca să petrecem această sfântă 
zi împreună. Binecuvîntarea Domnului să fie peste voi 1“

Peste două-trei ore, sătenii se adună la casa parohială, 
unde preotul trebue să le prepare o petrecere nobilă și a- 
trăgătoare. Mai nainte de toate să le vorbească despre tre- 
bile gospodăriei, să le dea unele învățături practice despre 
agricultură și despre cultivarea viilor. Apoi să introduci na
rațiuni istorice, să-i pună a recită balade și doine poporale 
despre faptele strămoșilor și despre pornirile inimii lor. A- 
poi să se întindă o horă drăgălașă de către junii și junele 
Româncuțe, în care timp preotul să converseze cu bătrâni 
despre educațiunea și despre virtuțile familiei. Apoi să le 
arate stricăciunea ce provine din beție, pentru care scop să 
le desfășure prin exemple degradarea și nenorocirea ce se 
nasc din acest vițin odios, ce conrupe din ce în ce mai tare 
sângele cel curat al săteanului, slăbindu-i istețimea și vigoa
rea brațelor. In feliul acesta sătenii se vor re’ntoarce ca re- 
născuți la vetrele lor, vor vizită mai rar crâșmle și vor pre
feri petrecerile cele dominicale la casa preoțească, și mai 
târziu pe la unii din fruntașii satului. Cine nu recunoaște a- 
poi, cât bine ar rezultă din acest sistem, din astă reformă 
a vieții sociale dela sate ? Sătenii, ocupați în fiecare zi de 
sărbătoare cu învățături morale, sfaturi folositoare și petre
ceri nobile, ar ști să întrebuințeze zilele de lucru cu mai 
multă vigoare și ar scăpă în scurt timp d mreaja primejdi
oasă și sugrumătoare a veneticilor, ce au curagiul a profita 
de simplicitatea lor, pentru a-i specula și exploata. Dânșii ar 
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deveni avuți și din ce în ce mai folositori societății. Proprie
tarul ar trage mai mult folos din proprietatea sa, căci lu
crul său ar fi făcut la timp. Preotul n’ar mai fi peritor de 
foame, căci vrednic este lucrătorul de plata sa.

Un lucru e neapărat de a nu scăpa din vedere. Preotul, 
pe lângă alte bune calități, mai trebue să poseadă o doză 
bună de curagiu și energie, pentru a brava obstacolele, ce are 
să întâmpine chiar la cea dintâi încercare a grelei sale mi
siuni. Cele mai puternice obstacole trebue să le aștepte din 
partea crâșmarilor evrei, cari sunt cei mai neîmpăcați duș
mani ai moralității și deșteptării poporului. Veninoasa lor 
băutură nu poate avea trecere, decât până atunci, până 
când poporul este ținut în orbie sufletească. Tot asemeni 
obstacole se pot așteptă și din partea arendașilor străini, al 
căror interes este: exploatarea bietului popor. Misiunea 
preotului însă poate găsi un sprijin puternic în proprietarii 
români cu simțiminte loiale și naționale. Avem chiar unele 
exemple despre asemeni proprietari, cari în unire; cu preotul,, 
au știut să facă din comunele lor un cuib de bună gospodă
rie și moralitate ; durere însă, că azi aceste exemple bine
făcătoare sunt cam rare !...

Asta este în scurt nobila misiune a preotului la țară. Dea 
cerul ca ea să se poată îndeplini cât mai urgent și cu re
zultate cât de strălucite, căci — ardei Phlegon!... Pentru 
aceasta însă se cere o instrucțiune suficientă și o pozițiune 
materială mai convenabilă pentru preoții noștri. Sustrageți 
dela dânșii aceste mijloace neapărat trebuincioase, și mi
siunea lor Ia sate va rămâne mai pe jos decât a celui de pe 
urmă păzitor de vite... Și prin asta nu sufere oare prospe
ritatea țării și a națiunii ?
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Punguța cu doi bani
Era odată o babă și-un moșneag. Baba avea o găină și 

moșul un cocoș; găina babei se ouâ de câte două ori pe fie
care zi, și baba mânca o mulțime de ouă, iar moșneagului 
nu-i da nici unul. Moșneagul, într’o zi pierdu răbdarea și 
zise :

— Măi babă, mănânci ca în târgul lui Cremene- Ia dă-mi 
și mie niște ouă, ca să-mi prind pofta măcar.

— Da, cum nu, zise baba, care eră foarte zgârcită. Dacă 
ai poftă de ouă, bate și tu cucoșul tău să facă ouă, și-i mân
ca ; eu așa am bătut găina, și iacăt-o cum se ouă.

Moșneagul pofticios și hapsin, se ia după gura babei, și 
de ciudă, prinde iute și de grabă cocoșul și-i dă o bătae 
bună, zicând :

— Na ! ori te ouă ori du-te de la casa mea, ca să nu mai 
stric mâncarea de geaba.

Cucoșul cum scăpă din mâinile moșneagului, fugi de-acasă 
și umbla pe drumuri, bezmetec. Și cum mergea el pe un 
drum, numai iaca găsește o punguță cu doi bani. Și cum o 
găsește o și ia în donț, și se întoarnă cu dânsa înapoi, spre 
casa moșneagului. Pe drum întâlnește o trăsură c’un boier 
și cu niște cucoane. Boierul se uită cu băgare de seamă la 
cucoș, vede în clonțu-i o punguță și zice vizitiului:

— Măi ! ia dă-te jos și vezi ce are cocoșul cela în plisc ?
Vezeteul se dă iute jos din capra trăsurii, și c’un feliu de 

meșteșug, prinde cucoșul, și luându-i punguța din clonț, o 
iă boierului. Boierul o ia fără păsare, o pune în buzu
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nar și pornește cu trăsura înainte. Cucoșul supărat de asta, 
nu se lasă, ci se ia după trăsură, spuind neîncetat.

Cucurigu ! boieri mari,
Dați punguța cu doi bani!

Boierul înciudat, când ajunge în dreptul unei fântână 
zice vezeteului:

— Mă ! ia cucoșul ist obraznic și-l dă în fântâna ceea.
Vezeteul iarăș se dă jos din capra tărsurii, prinde earăș 

cucoșul și-1 asvârle în fântână. Cucoșul văzând această 
mare primejdie, ce să facă ? începe a înghiți la apă , și n- 
ghite până ce înghite el toată apa din fântână... Apoi sboara 
de-acolo afară și iarăș se ia în urma trăsurii zicând .

Cucurigu ! boieri mari, . . ... . ,
Dați punguța cu doi bani!

Boierul văzând aceasta s'a mirat cumplit, si a zis :
— Mă ! da al dracului cucoș i-aista ! Ei las ! că tî-oiu da 

eu ție de cheltuială, măi crestatule și pintenatule. Și cum 
ajunge acasă, zice unei babe de’a bucătărie, să ia cucoșul. 
să-1 asvârle într’un cuptor plin cu jăratec și să puie o les
pede la gura cuptorului. Baba câinoasă la inimă de cu
vânt : face cum i-a zis stăpână-său. Cucoșul cum vede și 
astă mare nedreptate, începe a vărsă la apă; și toarnă e. 
toată apa cea din fântână pe icra.cc, până ce stinge fo
cul de tot și se răcorește cuptorul : ba încă face și-o apărie 
prin casă, de s’a îndrăcit de ciudă hârca dela bucătărie. A- 
poi dă o bleandă lespezii dela gura cuptorului, iese teafăr 
și de-acaio, și fuga la fereastra boierului și începe a trânti 
cu ciocul în geamuri și a zice :

Cucurigu! boieri mari, _ r.,
s Dați punguța cu doi bani!
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Măi, ca ffli-am găsit beleaua cu dihania asta de cucos F 
zise boierul cuprins de mirare. Vezeteu ! ia-1 de pe capul 
meu, și-1 svârle în cireada boilor și-a vacilor ; poate vr’ur 
buliai înfuriat i-a veni de hac ; l-a luă în coarne și-om 
scăpa de supărare. Vezeteul iarăș ia cucoșul și-1 asvârle m 
Cireada ! Atunci, bucuria cucoșului ! Să-1 fi văzut cum înghi
țea la buhai, la boi, la vaci și la viței ; pân’a înghițit el 
toată cireada, și-a făcut un pântece mare, mare, cât ur: 
nnmte. Apoi iar vine la fereastră, întinde aripele’în drep
tul soarelui, de întunecă de tot casa boierului și iarăș în
cepe ;

Cucurigu ! boieri mari, 
Dați punguța cu doi bani !

Boierul când mai vede și astă dănănae crăpă de ciu
dă și nu știa ce să mai facă, doar va scăpa de cucoș.

Mai stă buierul cât mai stă pe gânduri, până-i vine iarăs 
in cap una ;

— Am să-1 dau în haznaua cu bani ; poate va înghiți Ia 
gaibeni, i-a sta vreunul în gât s'a înnecâ și-om scăoă de 
dânsul. Și cum zice, umflă cucoșul de-o aripă și-1 svârle în 
haznaua cu bani ; căci boierul acela, de mult bănărit ce a- 
veâ, nu-i mai știa numărul !... Atunci cucoșul înghite cu lă
comie toți banii și lasă toate lăzile pustii- Apoi iese și dea- 
colo, el știe cum și pe undej, se duce la fereastra boierului 
și iar începe :

Cucurigu 1 boieri mari, 
Dați punguța cu doi bani !

Acum, după toate cele întâmplate, boierul văzând că 
ii’are ce-i mai face, i-asvârie punguța. Cucoșul o ia de jos



am scăpat de

! ! cucurigu ! ! !

la moșneag, și

cu bucurie, se duce în treaba lui și lasă pe boieri în pace. 
Atunci toate pasările din ograda boierească, vazan voi 
cia cucoșului, s’au luat după dansai, de ți se parea ca-i 
nuntă și nu altceva ; iar boierul întristat, se uita gaeș cum 
se duceau și păsările sale, și zise oftând :

— Ducă-se și cobe și tot, numai bine că 
belea ; că nici lucru curat n’a fost aici! 
de pe la poartă începe a cântă : cucurigu ’ .

Cucoșul însă mergea țanțoș, iar păsările după dânsul și 
merge el cât merge, până ce ajunge acasa la moșneag, și

Moșneagul cum aude glasul cucoșului, ese dm casa cu bu
curie • și când își aruncă ochii spre poarta, ce sa vada . . 
Cucoșul său eră ceva de spăriet: elefantul ți se parea pu
rece pe lângă acest cucoș ! și-apoi în urma lui veneau car- 
duri nenumărate de păsări, care de care mai frumoase ma, 
cucuete și mai boghete. Moșneagul văzând cucoșu au așa 
de mare și de greoi, și înconjurat de-atatea amar de o 
lițe i-a deschis poarta. Atunci cucoșul î-a zis : ~
- Stăpâne ! așterne un țol aici, in mijlocul ogrăzii.
Moșneagul, iute, ca un prăsnel, așterne toiul- Cucoșul a- 

tunci se așează pe țol, scutură puternic dm aripi, ș mdat 
se umple ograda și livada moșneagulm, pe lansai rn^ar 
de cirezi de vite ; iară pe țol toarna o movila de -gaițe . 
cari străluceau la soare, de-ți luau ochii 1 Moșneagul vazand 
aceste mari bogății, nu știa ce să facă de bucurie, sărut 
mereu cucoșul și desmerdându-1-

Atunci iacă și baba veneă, nu știu de unde ; si când a vă
zut unele ca acestea, numa-i sclipeau răutacioasn ochii 

cap și plesnea de ciudă.
- Moșnege, zice ea, rușinată. Dă-mi și mie niște gal- 

Ba pune-ți pofta’n cui, măi babă- Când «-am cerut



iese cu bucurie îna- 
--- —: De lângă 

ceas de ședere, sare

■ouă știi ce mi-ai răspuns? - Bate acum și tu srăina să ti 
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pricina... și îata ce mi-a adus !

Atunci baba se duce în poiată, găbuește găina, o apucă de 
coada și o ia la batae, de-ți venea să-1 plângi de milă » Biata 
gama cum scapă din manele babei fuge pe drumuri. Si cum 
mergea pe drum, găsește și ea o mărgică, și-o înghite ; a- 
poi rapede se întoarce acasă la baba, și înceoe de pe la 
poarta : cot, cot, cotcodac !! — Baba i_ 
mtea găinei. Găina sare peste poartă, trece iute 
babă, și se pune pe cuibar ; și după un d. 
de pe cuibar cotcodăcmd. Baba atunci se duce fuga să afle 
ce i-a făcut găina !... Și când se uită în cuibar, ce să vadă?

Găina se ouase o mărgică !... Baba, când vede că și-a bă
tut găina joc de dânsa, o prinde ș’o bate, ș’o bate, pân’o 
omoara m bătaie ! Și așa, baba cea sgârcită și nebună a 
rămas de tot săracă, lipită pământului. De-acu a mai mân
ca și răbdări prăjite, în loc de ouă ; că bine și-a făcut râs 
de găină, și-a ucis-o fără să fie vinovată cu nimica, săr
mana !

Moșneagul însă eră foarte bogat ; el și-a făcut case mari 
Și grădini frumoase, și trăia foarte bine. Pe baba, de 
milă, a pus-o găinăriță ; iar pe cucoș îl purtă în toate păr
țile după dânsul, cu salbă de aur la gât și încălțat cu ciu
boțele galbene și cu pinteni la călcâie, de ți se păreă că-i 
un irod de cei frumoși, iar nu cucoș de făcut cu borș.

tirgu-bure?



Poezii populare
CULESE DE ION CREANGĂ

Frunzuleană micșunele
Ia vezi lacrămile mele,
Cum se varsă cu durere,
Fără nici o mângâiere !
Si se varsă pentr’un puiu.
Numele nu vreau să-i spuiu. t 
De l’oiu spune
L’oiu răpune !
De-oiu tăcea .
L’oiu mai avea.

Sărmana inima mea.
Mai bine s’ar fi topit
Decât m’aș fi despărțit
De-un puișor ce-am iubit.

Colo ’n vale la brad mare 
Mândru codru se răsună^ 
Drăgălaș noaptea pe lună :
Este glasul puiului
Ce-a sburat din cuibul lui. 
Stăi, copile, te oprește
Si oftând Ia el gândește.



Foaie verde de cucută, 
Drag mi-e puiul de pe luncă. 
Cu drag vine de se culcă. 
Cucu cântă, se silește. 
Puiul locul și-1 gătește. 
Puica plânge și-1 jălește. 
Puiul se călătorește.

*

Te-am iubit de copilaș 
Și-acum te duci și mă lași, 
Astăzi plec, mâine mă ’ntorc 
La pustiul de noroc.

De-i mai zăbovi o lună. 
Mă găsești pe drum nebună : 
Da de-i zăbovi un an. 
Mă găsești negru buștean. 
Frunzuliță maghiran, 
Mă miram puică, miram, 
Mă miram de ce slăbeam ; 
Eu nu slăbeam de vr’un rău 
Ci slăbeam de dorul tău.

Șapte văi ș’o vale adâncă. 
P’aici lupii mă mănâncă. 
Stăi lupe nu mă mânca, 
Pân’o răsări luna. 
Să dau mâna cu puica. 
Pe lună ca.s’o ’ntâlnesc. 
Trei vorbe ca să-i vorbesc, 
Ș’apoî să mă prăpădesc !

Frunză verde iarbă neagră ! 
Am avut o puică dragă,
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De dragă ce-mi eră dragă.^ 
O purtam cu basma neagră.
Ș’o țineam cu noaptea ’ntreagâ 
Las’ să treacă să se ducă, 
Mi-i urîtă vorba lungă. 
La Neamțu la mănăstire, 
La icoane să se ’nchine.
Să se duc’ să se sfințească. 
De min’ să se despărțească.

Iarbă neagră din grădină '
Să știi puiculiță, bine 
Că eu mă duc dela tine.
Să rămâie pajiștea.
Să vezi cum e dragostea. 
Dragostea de fată mare, 
Ca fasolea dm căldare.
Când îi pui un pumn de sare : 
Iar dragostea de nevastă. 
Ca garoafa din fereastră ; 
Dimineața înflorește, 
Peste zi se vestejește.

Cât oi trăi, să iubesc, 
Că de-oi muri, putrezesc. 
Și pământul crește iarbă. 
Nimene nu mai mă ’ntreabă 
Ce puicuță mi-a fost dragă ?

Cât ai ști și te-ai pricepe. 
Dragostea de un’ se’ncepe . 
Dela ochi, dela sprâncene, 
Dela buze subțirele,
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Mușcare-ar neică din ele 
Ca dintr’un fagur de miere.

*
Cuculeț lela pădure 1 
Du-te la puica și-i spline 
Să nu se mai poarte bine : 
Că mi-a rupt inima ’n mine : 
Să se poarte mai vlăvioasă. 
Să-mi mai văd si eu de casă.

*
Zup, zup, zup ! 
De-abia mi-o duc.
Și mi-o duc cu meșteșug 
Pe două roate de plug. 
Joacă fată ce-i juca. 
Du-te-acasă și-i mânca 
Că ți-a fript mă-ta mata 
Și ți-a lăsat codita. 
Femeea care iubește 
Spală noaptea și cârpește.
Iar ziua se primineste 
Și tot la iubit gândește. 
Femeia care-i urîtă 
Șede tot posomorită. 
Hainele pe trup nu-i vin. 
Oglinda-i pune venin. 
Ziua doarme din picioare 
Noaptea zace de lingoare.-. 
Bată-1 focu de urît!
Urîtu-i posomorit.
Femeea care-i frumoasă 
Nu-i păcat s’o ții la casă. 
Noaptea-i veselă ca luna 
Și iubește ca nebuna !
Ziua-i dulce ca un soare 
Și iubește pân’ce moare.

* i
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La crâșmuța cea din deal 
Vinu-i bun și oca-îi mare, 
Crâșmărița slută tare. 
Beau voinicii de călare. 
La crâșmuța cea din vale 
Vinu-i rău și oca-i mică. 
Crâșmărița-i frumușică 
Beau voincii de se strică.



BRATU

Are Bratu trei feciori. 
Câte trei sunt vânători : 
Dar rnai are, Bratu. are 
Pe Dobrica fată mare. 
Se primblă pe hat călare 
Cu cozile pe spinare, 
împletite cu parale 
Conjurată de pistoale.

Frunzulița fragului 
Sus pe plaiul muntelui 
La tulpina fagului 
La umbrita bradului 
Stă feciorii Brațului 
Cu Niț-a Pioscarului. 
Cu Manea Salariului, 
Cu sora lor Dobrica, 
Dar ei tot bea și mânca. 
Iar Dobrica se culca 
Puțintel că adormea 
Și urât vis că visă. 
Drept în picioare sărea 
Și din gură că grăia : 
— Valeu, Neică Stanciule ! 
Voi beți, mări și mâncați 
Nici-o grijă nu purtați. 
Dar eu neică mă culcai.
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Puțintel că adormii 
Și urât vis că visai: 
Neică pistoalele tăie 
Ședea’n cui fără otăle. 
Neică, flintișoara mea. 
Ședea ’n cuiu far’ de vergeâ. 
Nici cuvânt nu săvârșiă, 
Potera că-i cotropea 
Căpitanul că grăia : 
D’alei Stance-al Brațului, 
Vrei tu mări, să te dai.
Sau la poteră legat, 
Ori tu mări, tot tăiat ?
Dar Stanciu că mi-i grăia
— Căpitan Bălăurean, 
Nu sunt muiere de sat 
Să mă dau ție legat, 
Că’s voinic cu comănac, 
Ii vedea ce-oiu să vă fac. 
Dar soră-sa Dobrica
Ea din gură că grăia :
— Taci neică nu zice-asâ. 
Că mi-ți răpuiu viata.
Ci ad’o ’ncoa pe durda. 
Pe durda ’n mână i-o da, 
Praful cu poala-1 turnă. 
Gloanțele cu chivără. 
Ea de stânga ’ngenunchea 
Si pe dreptul mi-o punea 
Odată ce slobozia y 
Șaptespre’ce doborâ. 
Ceilalți câți mai rămânea^ 
Pe toți greu că mi-i rănea 
Numai căpitan scănâ. 
Dar ea din «rură-i ^răiă : 
- Căpitan Bălăurean ! 
Tu du-te mări de spune, 
Tu mări, tu, la domnie-
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Să sloboadă pe maica 
Pe maica și pe taica, 
Că-i aprind pușcăria. 
Așteptă ea ce-așteptă 
Și văzând că nu veniâ 
Ea pe cal încăleca 
Și la domnie plecă 
La pâinariu se-abăteâ 
Pâine că mi-și târguiâ. 
Și felii că le tăia, 
La pușcărie mergea 
Săriă ici, săriâ colea 
Ș’un amânăraș scotea 
Și din el că scăpară 
Și foc pușcăriei dă. 
Vinovății toți scăpă 
Și pâinea că le-o ’mpărțiâ. 
Și taică-său și mă-sa 
Din pușcărie scăpă.
Dar Bucureștiu vedea, 
După dânsa se luă, 
Calul în loc îi oprea 
Și pe dânsa o prindea 
Și la domnie-o ducea : 
Un ou roșu în par punea 
Toți Bucureștii că da 
Și oul nu-1 nimerea- 
Dobrica că mi-i privea. 
Inima ’ntrînsa fierbea. 
Până ce rându-i venea : 
Iaca rându-i că venea. 
Când odată slobozeă. 
Oul fărâme-1 făcea. 
Dar pe ea o cotropea 
La Domnie-o ridică. 
Ea acolo că mergea 
Pieptul că și-1 arătă. 
Domnia dac’o vedea.
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Iertare că-i dăruia
Și la frați că se ’ntorceă. 
Iute ca o rândunea.
Cu părinții lângă ea.



»

MIELUȘICA

Pogoară, pogoară, pe plata 
Tot nouă ciobani.
De sânt veri primari 
Și cu unul zece.
El e streinșor
Cu oițe multe ;
Câte pietre ’n munte, 
Atâtea’s cornute ;
Câte pietre ’n vale, 
Atâtea’s mioare ;
Câte pietricele 
Atâtea’s mielușele.
Vai 1 Nouă ciobani 
Ce sânt veri primari, 
Ei că s’au vorbit 
Și s’au sfătuit, 
La apus de soare 
Pe el să-l omoare 
Bănișori să-i bea 
Oițe să-i ia.
Să le împărțească 
Să le răspândească.
Dar o mielușică 
(Cea mai ocheșică) 
Ea mi-ș auzea 
Șchioapă se făcea 
ta urmă rămânea
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Și unde mi-.i sbierâ 
Locul tremură 
Brazii vestejea 
Iarba se pârlea. 
Dar stăpânul ei 
Cârlig răsucea 
Și în loc state'' 
Oi {a ’ntrebâ :

„Oiță, lăiță 
Mie dragul iță 
De când te-am văzut 
Și te-am cunoscut 
Așa n’ai tăcut ; 
Doar nu v’am păscut 
Tot prin livezi verzi ; 
Apă nu v’am dat 
La izvoară reci. 
Ori nu v’am culcat 
P’alea vârfuri nalte 
Unde vântul bate?,, ." 
Oița-mi grăia : 
„Stăpâne, stăpâne, 
Stăpâiorul nostru : 
Ba tu ne-ai culcat 
P’alea vârfuri nalte. 
Unde vântul bate 
Și tu ne-ai păscut 
Tot prin livezi verzi 
Și apă ne-ai dat 
La izvoară răci. 
Stăpâne, stăpâne, 
Vai, nouă ciobani 
De sânt veri primari, 
Ei că s’au vorbit 
Și s’au sfătuit 
La apus de soare 
Să mi te omoare, 
Bănișori să-ți bea
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Pe noi să ne ia 
Să ne împărțească 
Să ne răspândească !“ 
Stăpânul grăi : 
„Oiță, lăiță, 
Mie drăguliță !
De m’or omorî 
Voi mă-ți îngropa 
In târla oilor, 
In mijlocul mieilor, 
In dosul stânei, 
Să-mi aud cânii; 
Cârligul meu.
Voi că mi-1 veți pune 
Stâlp la căpătâiu. 
Iar ca mângâiere 
Flueraș de soc 
Ce-mi zice cu foc. 
Voi că mi-1 veți pune 
In ușa târlei : 
Vânt mi-o adia 
Fluer mi-o mișca ; 
Fluerul mi-o zice. 
Oile s’or strânge 
Pe mine m’or plânge 
Cu lacrimi de sânge“.

Ah 1 străin de mine 
Mult străin în lume. 
Nici un ajutor 
Dela Dumnezeii 
Și stăpânul meu.



CÂND ERAM IN FLOAREA MEA

Când eram în floarea mea.
Zburam ca o păsărea
Și zburam din cracă ’n cracă
N’avea nime ce să-mi facă.
Dar un hot de vânător 
îmi întinse-un lăfișor 
Și mă prinse de-un picior. 
Și mă băgă ’n colivie 
Mai mult moartă decât vie.
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